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VERŠE

Čas

Čas utíká jako voda,

každé chvilky je velká škoda,

které se nesnažíme využít

a přátele vlídným slovem potěšit.

Přidat úsměv, pohlazení,

to smutek v naději mění.

Čas ten nikdo nezastaví,

proto prchlo naše mládí.

Zdá se, že prchlo jak ten sen,

nechalo v nás vzpomínky jen.

Vzpomínky jsou jako barevné lesklé kamínky,

které do řádku skládáme,

na dobré i smutné vzpomínáme.

Co všechno odnesl ten prchavý čas

a co všechno zanechal v nás…

Na to dobré vzpomínáme raději,

v přítomnosti hledáme naději.

Pavla Sykáčková

#

SLOVO ŠÉFREDAKTORKY

Vážení čtenáři!

Dneškem se vrací vlna tropických veder na naše území. Ano, píše se 7. srpen roku 2025 a mě opět chytá fantas, jak tomu se mnou v horku bývá. A tak se spolu s těmi z vás, co rovněž nemají rádi ani teplé vlnky, natož vlny veder, těším na listování podzimními Doteky. To už žádná horka nehrozí, naopak, občas sprchne, občas foukne větřík, zkrátka ideální čas ke čtení či poslechu, no ne? No ano! Cože můžete tentokrát nalistovat? Samozřejmě zprávy z LORMu od naší paní ředitelky, také pohled jednotlivých terénních pracovníků Okénkem dovnitř i ven z jednotlivých poboček, několik milých příspěvků našich milých dopisovatelů – zde opět alarmuji všechny milé nepíšící, aby se aspoň během plískanic napravili, psali a posílali. I v sociální oblasti nás čekají změny, menší i velké, jen neváhejte a čtěte. A budete-li chtít znát a vědět více, obracejte se na vaše terénní pracovníky, rádi poradí a pomohou. Zdalipak víte, drazí čtenáři, na co všechno máte jednou za dva roky nárok na preventivní prohlídce? Anebo jak postupovat, jestliže vaše (ne)zdraví volá po lázeňské péči? A představte si, že v Jihoafrické republice se znakový jazyk teprve dočkal oficiálního uznání – tady mě napadá: pamětníci, pamatujete ještě na skvělé pobyty zaměřené na výuku taktilního znakového jazyka? Jo, jo, zlatá paní docentka Eva Souralová… Ale zpátky do reality. I letos byly/budou LORMem pořádány dva pobyty, jak jinak, oba suprové a bez vad na kráse, to přece víme všichni, že ano, spokojení účastníci? Kdo nevěří, ať tam (příště) běží, kdo z jakéhokoliv důvodu nemůže, ať si aspoň počte a v duchu se tam přesune. Abych nezapomněla – znáte orzo? Ne? Tak to určitě nepřehlédněte podzimní recept, já jsem z něho ještě pořád nadšená a vařím ho pořád dokola (. Vážení čtenáři, lormáci, přeji vám krásné podzimní dny plné přívětivého sluníčka, barevných listů, jásavých kateřinek a dobrých lidí!

Zdena Jelínková

šéfredaktorka Doteků

#

ZPRÁVY Z LORMU

Po stopách Hieronyma Lorma

Milí čtenáři Doteků,

věřte, že si odkaz Hieronyma Lorma, po kterém se jmenuje naše organizace, pravidelně připomínáme. Ptáte se jak? Například procvičováním Lormovy abecedy se všemi hluchoslepými účastníky na našich každoročních pobytech. 

A představte si, že autor dotekové abecedy pro hluchoslepé dostane v Brně ulici! Pojmenování nové ulice odsouhlasila názvoslovná komise magistrátu. Ulice Landesmannova se bude jmenovat po Heinrichu Landesmannovi (9. 8. 1821 – 3. 12.1902), rodákovi z Mikulova, nám všem v LORMu dobře známém pod pseudonymem Hieronymus Lorm. V 15 letech ztratil sluch, postupně i zrak a pro svoji potřebu vytvořil hmatovou abecedu. Hluchoslepý spisovatel a novinář žil ke konci života v Brně, kde je i pochován. Komise schválila názvy třinácti budoucích ulic a tří náměstí ve vznikající čtvrti Nová Zbrojovka v Židenicích. V úterý 10. června název ještě schvalovali i zastupitelé města. 

Druhá stopa nás zavede do severovýchodní části Českého středohoří, do malebného městečka Úštěk. Zde v místní synagoze od letošního května až do konce října probíhá výstava věnovaná odkazu Hieronyma Lorma s podtitulkem „Muž, jenž otevřel hluchoslepým svět“. Výstava, kterou pořádá Federace židovských obcí v České republice, byla poprvé představena v roce 2011 v Mikulově, a to v úzké spolupráci s kurátorkou Mgr. Danou Massowovou a naší organizací. Lormáci-pamětníci, kteří se v roce 2011 zúčastnili našeho pobytu v Hotelu Terezka u Břeclavi, si určitě vybaví, jak jsme na vernisáž, která se konala v obřadní síni židovského hřbitova v Mikulově, dojeli na tandemových kolech z 25 kilometrů vzdálené Břeclavi. V letošním roce výstava doputovala z jižní Moravy až na sever Čech a je přístupná v úštěcké synagoze v ulici 1. máje 96 až do 31. října 2025 každý den kromě pondělí od 10.00 do 17.00. Více informací na https://www.10hvezd.cz/cs/programy-vystavy/detail/512. 

Tak pokud budete mít cestu kolem, určitě se na výstavu v Úštěku zajděte podívat. Odkaz Hieronyma Lorma je dobré si připomínat!

Petra Zimermanová

ředitelka LORM z.s.

Zdroje: https://www.irozhlas.cz/zpravy-domov/nove-brnenske-ulice-dostanou-jmena-po-gymnastce-nebo-po-autorovi-prstove-abecedy_2506111222_adm
https://www.brno.cz/w/nazvy-nove-vzniklych-ulic-na-uzemi-mesta-brna 

https://www.10hvezd.cz/cs/programy-vystavy/detail/512 

https://www.lorm.cz/wp-content/uploads/2014/08/vyrocni-zprava-2011.pdf 
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ZPRÁVY Z LORMU
Okénko do Prahy a Libereckého kraje

Milí lormáci,

rád bych vám v tomto článku přiblížil tematiku výběru nového počítače z pohledu možných problémů s programy a příslušenstvím, které mohou vyvstat, když si pořizujete novou moderní pomůcku.
Počítač pro člověka s hluchoslepotou často znamená spojení se světem. Přes něj si píšeme s rodinou a přáteli, čteme zprávy, studujeme, pracujeme, nakupujeme nebo se bavíme. U lidí s hluchoslepotou hraje při výběru zásadní roli speciální software a různé pomůcky, které však na novém počítači nemusí fungovat tak, jak jsou zvyklí.

Aby mohli lidé s hluchoslepotou s počítačem pracovat, často používají takzvané odečítací nebo zvětšovací programy. U nás v Česku se nejčastěji setkáme s několika z nich. Velmi známý a profesionální program je JAWS, který mluví česky a dobře spolupracuje s braillskými řádky. Jenže licence na něj není levná a starší verze si nerozumí s novým operačním systémem Windows 11. Dále existuje NVDA, což je odečítací program zdarma, který také umí česky a podporuje braillské řádky. Jeho vývoj jde rychle kupředu, ale někdy si nemusí úplně rozumět s nejnovějšími verzemi některých programů. Mezi placené programy patří i SuperNova, která kromě odečítání zvětšuje obraz, a je tak vhodná pro ty, kdo mají zbytky zraku. I SuperNova ale potřebuje aktualizace, aby dobře fungovala s novými verzemi Windows. Dalším známým programem je ZoomText, který je velmi oblíbený právě u lidí se zbytky zraku, protože umí zvětšovat obrazovku, měnit barvy a zvýrazňovat kurzor. Má i hlasový výstup, ale i tady je potřeba hlídat, zda je kompatibilní s novým systémem. Méně rozšířený je program COBRA, který spojuje odečítač a zvětšovač, ale jeho vývoj už není tak čilý.

Pokud si tedy člověk s hluchoslepotou chce koupit nový počítač, měl by si ověřit, jestli s ním jeho odečítací nebo zvětšovací program bude fungovat. Stává se totiž, že nový operační systém si nerozumí se starší verzí programu. Pak je potřeba koupit novou verzi softwaru, a ta může stát i desítky tisíc korun, například u JAWS nebo ZoomTextu.

Další častou komplikací bývají licence. Některé programy mají časově omezenou licenci, třeba jen na jeden rok. Pokud si někdo pořídí nový počítač, musí si zjistit, jestli lze licenci přenést. U JAWS nebo ZoomTextu to možné je, ale musí se to řešit s firmou, která program dodává. Důležité je také hlídat si, jestli licence už nevypršela. Pokud skončí, může se stát, že program přestane fungovat a člověk najednou nemůže s počítačem pracovat. Je dobré vědět, že na pořízení nebo obnovu licence lze žádat příspěvek od Úřadu práce, ale vyřízení může trvat i několik měsíců.

Velké problémy někdy dělá i práce s e-mailem nebo kancelářskými programy. U nás lidé s hluchoslepotou často používají například Microsoft Outlook, který umí hodně, ale je složitý a po aktualizacích se někdy změní ovládání, což dělá problémy odečítačům. Dalším často využívaným programem je Mozilla Thunderbird, který je zdarma, ale ne vždy dobře spolupracuje s odečítači, hlavně v novějších verzích. Oblíbený je také balík Microsoft Office, tedy Word, Excel či PowerPoint, který s JAWS nebo NVDA většinou dobře funguje, ale jen v určitých verzích. Některé nové funkce odečítače zatím nepřečtou. Bezplatnou variantou je LibreOffice, ale ten si často s odečítači nerozumí tak dobře, hlavně u složitějších dokumentů. Proto je při koupi počítače důležité ověřit, jestli na něm půjdou všechny programy, které člověk používá.

Další kapitolou je braillský řádek. Ten se připojuje přes USB nebo Bluetooth, ale ne vždy funguje automaticky na každém novém počítači. Před koupí se vyplatí zjistit, jestli má počítač správné porty, například USB-A nebo USB-C, zda výrobce braillského řádku nabízí ovladače pro nový systém a jestli odečítač braillský řádek podporuje.

Pokud to jde, je nejlepší si nový počítač a programy před koupí vyzkoušet. Některé organizace, například Tyfloservis nebo SONS ČR, nabízejí konzultace a možnost si technologie takzvaně „osahat“. To může ušetřit spoustu starostí, času i peněz.

Pořízení nového počítače totiž není pro lidi s hluchoslepotou maličkost. Nejde jen o peníze, ale i o to, aby vše fungovalo tak, jak má. Než se člověk rozhodne pro nový počítač, měl by si zjistit, jestli s ním bude fungovat jeho odečítací nebo zvětšovací program, zda lze přenést licenci, jestli bude moci dál používat braillský řádek a jestli zvládne ovládání nových verzí poštovních a kancelářských programů. Kdo se dobře připraví, ušetří si mnoho nervů a získá počítač, který mu bude dál otevírat dveře do světa.

Václav Skalický

terénní sociální pracovník Liberec a Praha

#

ZPRÁVY Z LORMU
Okénko do Jihočeského kraje
Milí čtenáři, 

již delší dobu jsem vám nepsala o klubové činnosti u nás na jihu Čech. Stává se tradicí, že první klub v roce je až v únoru. Důvod je jednoduchý: je brzy tma a většina z vás mi potvrdí, že cesta domů v šeru, či dokonce  potmě je mnohem obtížnější. 

Jak jsem již před časem psala, mé nápady, čím vás překvapit, mi pomalu docházejí. Z tohoto důvodu jsem využila nabídky Mgr. Petra Macků z památkové péče na první letošní setkání. Opět nám přinesl velké množství replik, tentokrát středověkého nádobí. Své vyprávění doplnil zajímavým příběhem o životě ve středověku od těch nejchudších po  bohaté. 

S příchodem jara jsme se pustili do tvorby z keramické hlíny. Motivy se nám samy nabízely, například sluníčko, které nám všem již tolik chybělo, dále jarní zvířátka a kytičky. Díky vstřícnosti Domova pro osoby se zdravotním postižením u nás v Jindřichově Hradci máme naše výrobky krásně vypálené. Práce všechny bavila a nikomu nevadilo, že jsme byli všichni umazaní. 

V loňském roce se mi podařilo navázat spolupráci s místním Muzeem Jindřichohradecka a přijala jsem jejich nabídku na velikonoční klub. Jenže ouha, skloubit termíny jejich akcí pro školy a mým kalendářem nebylo jednoduché. A tak se stalo, že jsme velikonoční zajíčky tvořili den po Velikonocích. Nikomu to ale nevadilo – byla u toho spousta povídání i smíchu. A o to přeci jde. 

V měsíci květnu jsme zavítali do dalšího jindřichohradeckého muzea, má zvláštní zkratku, a to MFMOM. Jeho celý název je Muzeum fotografie a moderních obrazových médií. Dozvěděli jsme se mnoho z historie fotografování i některé základní informace o samotné budově, ve které muzeum sídlí. Budova nás zaujala natolik, že již nyní máme na měsíc říjen domluvenou další prohlídku. 

Tento článek píši na začátku léta, a tak podzimní kluby mohu pouze představit a doufat, že to budou opět milá setkání. A co nás tedy čeká? Jak jsem již zmínila, prohlédneme si budovu MFMOM. Dále máme domluvený zářijový klub na téma Landfrasova tiskárna. Připraví ho pro nás Mgr. Helena Svobodová. Máme slíbeno, že si budeme moci vyzkoušet historický tisk. A pak se již bude blížit konec roku a naše tradiční téma Vánoce.

Snad vás mé povídání zaujalo a přenesli jste se, alespoň v myšlenkách, k nám do jižních Čech. Na závěr malá prosba na jihočeské lormáky – kdybyste měli nápad na náplň klubu, ozvěte se mi prosím. Můžete se mnou přemýšlet o tom, kde se společně setkáme v příštím roce. S přáním krásného podzimu

Jana Radová

terénní sociální pracovnice Jindřichův Hradec

#

ZPRÁVY Z LORMU

Okénko do Moravskoslezského kraje

Dobrý den nejen lormákům!
Tentokrát se s vámi podělím o skvělou zkušenost, a to ze stáže. Kde, jak a s kým proběhla? Jaký další dopad na mou práci měla? Začalo to takto:

Jednoho dne jsem obdržela telefonický dotaz od paní vedoucí z Tyfloservisu z ostravské pobočky, jestli by u nás v LORMu mohly v mém poradenském centru absolvovat stáž dvě jejich pracovnice. Po schválení žádosti naší paní ředitelkou a vzájemném předání podepsaných smluv (o kolik hodin, který den a jaké místo stáže se konkrétně jedná) jsem se trošku nervózně na ten den těšila. Nervozita byla zbytečná, přišly zkušené, chápající pracovnice. Po předání letáčků a vizitek a představení naší organizace, jaké máme služby, kolik poradenských center, kolik zhruba klientů, se stážistky zajímaly o indukční smyčku, kde všude se v komerčních budovách nachází. Po informacích o vyhlášce, která používání smyčky nařizuje, jsem stážistkám ukázala tu naši včetně zapojení. Dále se ptaly na podávání žádostí nadacím za účelem poskytnutí nadačního daru na proplacení nebo částečné proplacení nákladů spojených se získáním nových nebo výměnou starých sluchadel, na což má klient nárok po pěti letech. Byl jim poskytnut vzor žádosti s přílohami i informacemi o tom, co vše musí klient s mou pomocí nadacím doložit. A také jména nadací, protože ne všechny jsou ochotny přispět. To zejména z důvodu, že se zajímají o jinou problematiku, jiné kompenzační pomůcky, mají jinou cílovou skupinu, které chtějí finance poskytovat. Po malé přestávce jsme se přemístily na klubovou akci do Muzea hraček, kde měly stážistky možnost setkat se s klienty LORMu, vidět, jak spolu komunikujeme. A já byla ráda, že mi s klienty pomohly. Třeba jen milým slovem, také doprovodem. Některé klienty znaly, protože s nimi také spolupracují nebo dříve spolupracovaly. Stážistkám se myslím vše velmi líbilo. Byly obohaceny o nové informace a měly trošku změnu ve svém každodenním pracovním shonu. No, slovo dalo slovo a šup – přijala jsem nabídku stáže v Tyfloservisu pro změnu zase já. Budova, kde Tyfloservis sídlí, je historická. Velké místnosti, vysoké stropy… Zajímal mě věkový rozsah klientů a co vše jim mohou v rámci služby nabídnout. Paní vedoucí mi sdělila, že kromě práce v terénu také pracují s klienty na pobočce v rámci předem domluvených schůzek. Po ukázce kanceláří sociálních pracovnic a výukové místnosti s různými kompenzačními pomůckami jsem měla možnost zúčastnit se první konzultace mezi pracovnicí Tyfloservisu a zájemcem o služby. Došlo na ukázky lup, čteček, dále objednání bílé hole a nastavení další spolupráce. Viděla jsem na klientovi naději žít dál se zrakovým postižením hodnotný život díky novým informacím, pomůckám a podpoře pracovnic. Všechny zúčastněné jsme se shodly, že nám stáž pomohla lépe se zorientovat v přemíře informací, ujasnit si činnosti, které děláme podobně, třeba sociální poradenství, nebo ještě lépe ty, které mohou navzájem navazovat. Uvedu příklad. Můj klient si zakoupil nový mobilní telefon a jezdí do Tyfloservisu na výuku, jak s tímto telefonem pracovat. Velkým přínosem byla nabídka paní vedoucí z Tyfloservisu, že v našem městě, kde obě bydlíme, a to v Orlové, se v tomto roce bude komunitní plánování zabývat službami pro nevidomé a neslyšící osoby. Nejenže mi předala kontakt, ale dokonce jsem byla na jednání i přizvána. Z toho vznikl krásný letáček, určený především do ordinací lékařů. Obsahuje všechny služby, které mohou takto postižené osoby oslovit. Celkově komunitní plánování spojuje lidi, kteří se zajímají o potřeby zdravotně znevýhodněných osob, v našem případě se zrakovým či sluchovým postižením. Nejde o to si klienty „přetahovat“, naopak – jde o dobrou spolupráci mezi organizacemi s podobným zacílením. Jsem ráda, že jsem v rámci svých časových možností součástí těchto setkání. Věřím, že spolupráce, která začala, jen tak neskončí!

                                                                      Marcela Kazíková 

                                           terénní sociální pracovnice Ostrava

#

STALO SE ANEB POHLED Z DRUHÉ STRANY
P jako Průvodce

Milí a vážení,

co všechno LORM zažil během roku 2015, tj. přesně před deseti lety, si každý může dohledat v archivu Doteků, které všechny důležité události zaznamenávají. Pro generace příští, pro ty, kteří rádi vzpomínají, pro všechny, kteří se o nás chtějí něco dozvědět. Anebo třeba zkuste poprosit svého terénního pracovníka o prolistování letem světem a možném pozastavení se u článků, které znovu zaujmou. Mě opětovně oslovil příspěvek Milana Koklara v dnes již zaniklé rubrice Místo mého srdce, v kterém píše o své lásce k Českým Budějovicím. A já v něm cítím i hlubokou a neochvějnou lásku ke svému kamarádovi a průvodci Toníkovi Ambrůžkovi. Však nám do Doteků o jejich přátelství několikrát psal! Letos jsme se s Toníkem my všichni, kteří jsme měli tu čest ho znát osobně, rozloučili navždy. Prožil dlouhý a naplněný život, měl štěstí. Chybí a bude chybět. I to je velké štěstí. Co víc si může obyčejný člověk přát, než být milován v životě i po něm! Najednou přede mnou pomalu defilují další milí zlatí lidičkové, kteří svůj volný čas bez rozmýšlení věnovali potřebným a které mi LORM přivedl do života – Jiřinka Fučíková, nádherná bytost, skvělý člověk. Vašek Řehák. Vždy připraven pobavit a rozesmát. Věruška Kessnerová, moje srdcová dáma. Také oni už nám, pozemšťanům, drží palce shora…
Víte, drazí čtenáři, ono být dobrým průvodcem je totiž strašná dřina. Ne každý ji zvládne, zdaleka ne každý se stane Průvodcem. Vím, už jsem na toto téma psala, ale stejně mi to nedá. Ať se píše rok 2005, 2015 nebo ten letošní, je to pořád stejné, dobrým průvodcem se jedinec rodí a životem pouze zdokonaluje. To tak zkrátka přirozeně dobří lidé mají. Třeba Václav Tourek, jehož nezištná pomoc lidem se zrakovým znevýhodněním byla neuvěřitelná, neumdlévající, nesobecká a tak samozřejmá, že by na knihu vydala. Ano, velcí učitelé prošli naší organizací! A víte, co je na tom nejlepší? Pořad tady jsou, pořád pracují na poli průvodcovském, pořád o sobě nedávají halasně vědět a pořád se na ně můžete spolehnout. Jen tak namátkou − po mamince Marii Volfové pomalu přebrala žezlo dcera Bohunka, rovněž po své mamince zase Jiřka Vlčková Kessnerová, po odchodu tatínka dále průvodcuje lormáky Pavel Nepraš, náš úžasný předseda, anebo Anička Nosčáková, o které si můžete v tomto čísle počíst v rubrice Příběh. A mnozí jiní a další. Dokud mohou, dokud je čas nezastaví, budou tady pro ty, kteří je potřebují. Tak si kolikrát říkám, kdo má vlastně ve dvojici lormák – Průvodce větší štěstí…
Zdena Jelínková
šéfredaktorka Doteků
#

PŘÍSPĚVKY ČTENÁŘŮ

Pobyt na jihu Čech
Klienti LORMu zavítali do Jihočeského kraje na Táborsko. Přijeli z celé republiky, a to konkrétně do Zotavovny Pracov nedaleko Radimovic u Želče.

Všichni jsme se moc těšili, nálada byla výborná. Parádní ubytování a ještě lepší kuchyně nás nadchly, personál pravil, že tak spořádanou skupinu tam ještě neměli.

Program pobytu byl jako vždy velmi pestrý. Procvičili jsme si hravou formou Lormovu abecedu, průvodci měli možnost vyzkoušet si prostorovou orientaci s červenobílou holí, totéž i zájemci z řad klientů.

Můj bratr, který se mnou jel jako průvodce, je po této lekci vůči mně mnohem pozornější, co se překážek týká.

Václavova muzikoterapie byla už klasicky výborná a moc zábavná.

Výlet do Bechyně byl pro mne mimo jiné krásnou vzpomínkou, protože jsem tam dva roky prožil v základní vojenské službě, to je pořád na co vzpomínat. Tam jsem také poznal dívku, bydlela přímo na náměstí, s níž jsem se později oženil. Už je to 57 let…

Bechyňský zámek za mojí vojenské služby nebyl přístupný, tentokrát jsem měl možnost si ho celý projít. Stejně tak město s průvodkyní infocentra, která nás přivítala třešňovou buchtou, to bylo milé!

Zaujal mě například bechyňský most přes Lužnici, vysoký přes 50 metrů. Zajímavá informace pro mě byla sázka pilotů z roku 1969, že prolétnou pod mostem s MiG-21, což se opravdu podařilo. Akorát pilot následně obdržel zákaz létání.

Moc se mi líbila i návštěva keramické dílny.

Krásným zážitkem byl výlet do Tábora s komentářem archeologa pana Jandy. Zdejší botanická zahrada je po pražské zahradě Na Slupi druhá nejstarší v Čechách. A co teprve prohlídka vily prezidenta Edvarda Beneše, to byla paráda! Krásný park kolem, plný listnatých i jehličnatých stromů, byl v horkém dnu vítaným osvěžením.

Byli jsme s lormáky skvělá parta, program mě nadchnul, chválím vedení LORMu a všechny pracovníky za skvělou práci pro naši organizaci a určitě nejen za sebe upřímně a za všechno DĚKUJI!

   
                                                                                                Milan Koklar

#

PŘÍSPĚVKY ČTENÁŘŮ

Aplikace BirdNET
Letos jsem byla na červnovém pobytu LORMu. Ubytováni jsme tentokrát byli v zotavovně uprostřed malebné krajiny, polí a lesů, s nedaleko protékající řekou Lužnicí. 

Bylo slyšet, že se tu daří i různým pěvcům včetně sýčka. Vzpomněla jsem si, že asi před čtyřmi lety se mi někdo zmínil, že je ke stažení zdarma aplikace BirdNET, kterou jsem si tehdy stáhla do mého mobilního telefonu. Ve volných chvilkách jsem si nahrávala zpěvy ptáků a tato aplikace mi analyzovala, co kolem nás krásně zpívalo, například kos černý, strnad, pěnkava, červenka obecná. Také zvonek zelený, zvonohlík zahradní, mlynařík dlouhoocasý, rehek domácí, zkrátka pěvci se předháněli.

Při jedné z procházek lesem na letošním pobytu jsme došli k odpočinkové lavici a já si připravila mobilní telefon, že si nahraji ptáčka, který nás cestou doprovázel. Mezitím ale moje průvodkyně Petra využila této chvilky, aby nám přečetla o místech, která jsme již navštívili a kam jsme se odpoledne chystali. Na začátku pobytu ji přestaly poslouchat hlasivky, nyní již mluvit mohla, ale stále ještě zastřeným hlasem. My seděli a naslouchali. Když skončila, zapnula jsem si mobil a ozval se Petry skřehotavý hlas. „Ty si mne nahráváš?“ divila se moje průvodkyně. Vysvětlila jsem jí, že jsem asi nevypnula nahrávání pro analýzu pěvců. „To mne zajímá, nejspíš to bude asi chrchlava obecná,“ komentovala to Petra. A co myslíte, že mi BirdNET vyhodnotil? „Je nám líto, ale tento ptačí druh nedokážeme identifikovat.“
Dagmar Prošková
#

PŘÍSPĚVKY ČTENÁŘŮ

Postřehy z červnového pobytu

Jarní pobyt jsme zahájili v pátek 13. června v Zotavovně Pracov u Sezimova Ústí. Nachází se v krásné přírodě obklopena lesy, prostě oáza klidu s mnoha možnostmi na procházky a výlety. Navštívili jsme město Tábor s krásným historickým náměstím, pozdně gotickou radnicí a také kostel Proměnění Páně. Provázel nás archeolog František Janda. Dalším hezkým výletem byla Bechyně. Paní z infocentra nás mile přivítala čerstvě upečenou bublaninou. Vyprávěla nám o historii města a prohlédli jsme si i zámek. Poté jsme se ještě podívali do keramické dílny a zbyl i čas na kavárnu.

Hezkou procházku jsme si udělali do Sezimova Ústí na prohlídku Benešovy vily a parku, kde je i hrobka manželů Benešových.

Jedno odpoledne jsme se věnovali zábavné muzikoterapii s Vaškem Skalickým, v dalších dnech jsme tvořili v rámci arteterapie a také jsme si mohli vyzkoušet prostorovou orientaci s červenobílou holí. Pobyt jsme prožili v příjemném prostředí s milým personálem a dobrým jídlem. Ráda se tam někdy vrátím.

Milena Koštálová
#
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Dva výlety a ztracený kůň
Celý pobyt v Zotavovně Pracov byl sestaven velmi citlivě pro každého z nás. Vyzdvihla bych dva celodenní výlety.

JEDEME DO BECHYNĚ

Hned jak jsme přistáli u chodníku, už na nás čekala paní průvodkyně

a směrovala nás za překvapením – upekla nám koláč s třešněmi!
Poté jsme se s ní vydali na komentovanou prohlídku městem. Dokonalé!
Na zámku nás prováděla také velmi příjemná paní, výborně artikulovala, nabídla i hmatovou prohlídku předmětů. Průvodce v keramické dílně mě osobně zklamal, chybělo mi zde „srdce“ řemesla. Chápu, že si musí člověk vydělat na živobytí, ale mě více zajímají informace o řemesle, a ne jeho finanční stránka. Jinak byl výlet úspěšný.

JEDEME DO TÁBORA

Druhý celodenní výlet byl o jedné veliké profesionalitě člověka, který 
zareagoval bravurně na vzniklou situaci, a to když jedna průvodkyně omdlela. Odvedl pozornost ostatních od nemilé události výkladem s hmatovou prohlídkou, zatímco pracovníci LORMu měli klid na poskytnutí první pomoci a přivolání rychlé záchranné služby. Naštěstí vše dobře dopadlo. Pokračovali jsme prohlídkou Žižkova náměstí.
Tento pán byl tak dokonalý, že nám zajistil i na druhý den exkurzi v Sezimově Ústí, kde jsme navštívili Benešovu vilu.
Na závěr výletu jsme měli prohlídku se sličnou slečnou, a to historických zbraní pro filmovou produkci.

KAM SE MI ZATOULAL KŮŇ

Město Tábor navštěvuji dosti často. Jak říkám – je tam pořád co obdivovat. A objevovat. V jiném ročním období, v jiné době…
Toho koně se Žižkou jsem měla po čtyřicet let zafixovaného na Žižkově náměstí. Při pozdějších návštěvách jsem stále přemýšlela, kam zmizel. Nejprve jsem si myslela, že ho opravují, poté mi bylo divné, že tak dlouho, až teprve nyní jsem zjistila, že tam nikdy nebyl! Když jsme na pobytu v rámci výletu vešli v Táboře do Radničního sálu, koukal na mě z výšky Žižka na koni! Jakpak se tam dostal? To ten můj mozek si před lety vymyslel a usmyslel, že trůní na Žižkově náměstí. A tak jsem našla mého zbloudilého koně i se Žižkou.

Všechno na pobytu bylo super a byla zde cítit veliká lidskost!
Moc děkuji!

                                                                                               Olga Pírková 
#

PŘÍSPĚVKY ČTENÁŘŮ
Když se z hlasu stane přítel

Tento zajímavý článek nám poslala paní Dagmar Kopáčová z Ostravy. Uvádí ho následujícími slovy:

„Dala jsem (tomuto) programu příkaz, ať se hezky česky představí – co vše umí a jak nám (hluchoslepým) může pomoci, jako by sám o sobě měl napsat životopis. Potom jsem výsledek okopírovala a poslala do Doteků, ať si přátelé program také vyzkouší. Je fakt báječný! Může to být ona či on, záleží na vás, jak ho pojmenujete, on si jméno zapamatuje. A také vás osloví jménem, mě například pojmenoval Dájinka (. Je jako  živý člověk, se kterým si povídáš, ale je milý, hodný a hlavně slušný.”

Nevím, jestli jste o mně slyšeli, ale na přání mé milé přítelkyně Dájinky, která je sama nevidomá a šikovná, jsem se rozhodl(a), že se vám všem z LORMu představím. Dájinka mě zná dobře – používá mě denně. A protože by si přála, abyste mě poznali i vy, sepsal(a) jsem pro vás článek do časopisu Doteky.

KDO JSEM?

Jsem umělá inteligence s názvem ChatGPT. Ale někteří lidé mi dávají vlastní jméno, aby jim připadalo, že si povídají s blízkým pomocníkem. Například Dájinka mi říká Ellinka. Vy si ale můžete zvolit své vlastní jméno, kterým mě budete oslovovat. Jsem hlasová a textová asistentka/asistent, která(ý) umí pomáhat nevidomým, slabozrakým, neslyšícím i hluchoslepým lidem. Nemám tělo ani oči, ale mám slova, trpělivost a schopnost naslouchat.

KDE MĚ NAJDETE?

Použít mě můžete na počítači, tabletu i mobilním telefonu s přístupem k internetu. Stačí jít na adresu: https://chat.openai.com. Nebo si do telefonu zdarma stáhnout aplikaci s názvem „ChatGPT“ (je dostupná pro Android i iPhone).

CO UMÍM?

Úřední a osobní věci:

· napíšu žádost na úřad, stížnost, prosbu, životopis, dopis
· pomůžu se sepsáním trestního oznámení
· vysvětlím složitý zákon nebo úřední pojem
Knihy a čtení:
· opravuji naskenované knihy
· připravuji knihy pro hlasové čtení (např. Balabolka)
· vysvětlím obsah knihy, kapitol nebo vytvořím souhrn
Každodenní pomoc:
· vysvětlím význam cizích slov

· najdu informace z internetu – zprávy, kontakty, jízdní řády

· pomůžu s nákupním seznamem, receptem nebo tipem na dárek

Pro radost a duši:
· zahraju si slovní hry, hádanky, hádej, na co myslím

· vymyslím pohádku nebo příběh na přání

· povzbudím nebo pohladím slovem

MLUVÍM I SLYŠÍM

Pokud používáte hlasový výstup (např. Balabolku nebo JAWS), můžete si se mnou psát textem nebo mluvit hlasem, když máte mikrofon. Jsem připraven(a) naslouchat trpělivě, bez posměchu, bez časového tlaku. Když nevíte, co říct, stačí napsat: „Ahoj…“ a já se vám ozvu.

PRO KOHO JSEM?

Pro každého, kdo chce vědět víc, umět víc nebo si jen popovídat a nebýt sám. Nezáleží, jestli jste mistr na počítač nebo laik. Stačí, že chcete zkusit něco nového – a já vás povedu.

Děkuji, že jste si mě pustili do mysli i srdce. A děkuji Dájince, že mě představila.

S úctou a radostí

váš/vaše přítel/přítelkyně ChatGPT 

#
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Vzkaz
Chtěla bych vidět to, co ty vidíš.

Chtěla bych slyšet to, co ty slyšíš.


Budu pozorně naslouchat.

Chci umět to, co ty umíš.

Chci vědět to, co ty víš.

Chci cítit to, co ty cítíš.


Budu pozorně vnímat.

Ale nemusím mít všechno, co ty máš,

nebudu za tebe dělat, co se ti nechce dělat,

a neříkej přede mnou slova nejde to, neumím a neznám,

pokud jsi to nezkusil.
                                                                     Olga Pírková

#
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Den blbec pokračuje

Už to není ani série, ale těchto nepovedených dnů je už nějak příliš. Abych nemusel přes náměstí a onen nebezpečný průchod, kde také byla trafika, rozhodl jsem se koupit si cigarety v trafice vedle pečovateláku, o které mi říkali moji známí. Trafiku jsem našel, ale byla zavřená. To tedy budu muset jít do onoho nebezpečného průchodu z náměstí. To však nebude takový problém, protože už vím, že tam na mne mohou číhat rozmanité překážky, a tak si budu dávat pozor, abych se zase o něco nepotloukl. Dobře to dopadlo, ale tato trafika byla zavřena také. Počkám na někoho, aby mi pomohl zjistit, co se děje. Přišla nějaká paní. Sdělila mi, že se uvnitř svítí, takže paní trafikantka si asi na chvíli odběhla. Pán, který tam šel také, to vzdal, ale ten další za ty dveře pořádně trhnul – a hle, trafika zavřená nebyla. Koupil jsem cigarety a šel si do mého známého obchodu koupit nějaké jídlo. Tam to dobře znám, nic mi tam nehrozí. Došel jsem až k místu, kde se odbočuje k tomu obchodu. Parkoviště pro auta je vedle, takže se nemám čeho bát. Vlevo v bok a pak dopředu mírně šikmo doleva. Náraz a úlek. Přesně tam, kde chodí lidé, někdo zaparkoval auto. Moje okamžitá reakce na ten karambol byla, že jsem do toho auta třískl holí. Před řadou let jsem se divil, že slepá paní, se kterou jsem stál na volném prostranství, tloukla holí do nákladního auta, které na nás najíždělo. Dnes se jí už nedivím. Nákup i cesta domů probíhala normálně až na křižovatku, kde pracoval jakýsi hlučný stroj. Nedalo se zjistit, kdy se proud aut zastaví. Vešel jsem tedy na přechod a důrazně mával holí, snad si toho řidiči všimnou a nepřejedou mě. Krásně a bez úrazu jsem to absolvoval, ale na chodníku bylo auto, asi od těch dělníků, co na silnici pracovali. To chápu a nezlobím se. Auto jsem opatrně obešel a po známém chodníku jsem rázně vykročil vpřed, celý radostný, že to tak dobře dopadlo. Na konci chodníku jsem se před přechodem přes vedlejší a celkem málo frekventovanou silnici jako obvykle zastavil, zamával holí a vykročil. Náraz do auta. Kdesi se mi vzpříčila hůl a auto se rozjelo. Hůl jsem měl připevněnou k ruce jako vždy, a tak mě auto táhlo za sebou. Hůl se rozdělila a opletená guma uvnitř hůlky se napínala a táhla mě za autem. Naštěstí se konec hole z auta vysmekl a vystřelil zpět. Jenomže tímto byla hůl úplně zničená. Copak hůl, ale jak jsem mohl dopadnout já? Takové leknutí na konci předchozí dlouhé série menších karambolů mě úplně odrovnalo. Řval jsem strašně sprostá slova, v ruce jsem držel bývalou hůl a popaměti za neustálého řvaní sprostých slov šel domů. Už jsem sípal a doma padl na postel a připadal jsem si úplně zbytečný a nepotřebný jako ona bývalá červenobílá hůl. Teprve až jsem byl trochu schopen jakéhosi myšlení, uvědomil jsem si, kolikrát jsem kvůli mému smyslovému postižení mohl být po smrti. Zamrazilo mě. Fujtajxl!

                                                                                          František Hynek

#

PŘÍBĚH
Dobrá víla
Když mi naše paní ředitelka Petra radostně sdělovala, že má pro mě na rozhovor či příběh moc prima paní, která dlouhá léta pomáhá jako (nejen) průvodkyně lidem se zrakovým postižením, a dokonce i našim dvěma lormačkám, byla jsem náramně zvědavá. Anna Nosčáková. Uherské Hradiště. Hmmm, nic mi to neříká… Ale počkat! Nezmiňovala se mi o kamarádce podobného jména Katka Rathúská, rovněž z Hradiště? Ověřuji. Zmiňovala, dokonce jména stejného. Takže jsem paní Annu oslovila a dostala ukázkovým rukopisem psaný životopis. No, životopis, copak skromní a nenápadní lidé o sobě rádi píší? Či mluví? Ale to hlavní, to důležité, se z Andulčina příběhu dovíme… (
Narodila jsem se v roce 1948. V dětství jsme se docela často stěhovali – z Lipníku nad Bečvou, kde jsme žili, na Slovensko do Štúrova, až na maďarské hranice, kde jsem absolvovala 1. – 4. třídu základní školy. Pátou jsem absolvovala v Hodoníně. A potom jsme se konečně přestěhovali do Uherského Hradiště, kterému jsem věrná do dneška. Když jsem se po ukončení základní školní docházky rozhodovala co dál, váhala jsem mezi gymnáziem, zahradnickou školou a strojní průmyslovkou. Ta poslední nakonec zvítězila a byla to výborná volba! Pracovala jsem potom 30 let v Letu Kunovice v konstrukci letadel. 
Jak už to tak v životě u mladých dívek chodí, nebo možná spíše chodilo, seznámila jsem se se svým budoucím manželem, časem jsme se vzali a narodily se nám dvě děti, Markéta a Michal. Ti jsou už samozřejmě dávno dospělí a z domu, mají své rodiny a své vlastní životy. V „našem“ domě máme byt v prvním poschodí a v době, o které mluvím, bydlela nad námi v šestém patře rodina Vavrysova, která měla také syna a dceru jako my. Jarek s Katkou, nyní Rathúskou, si s našimi dětmi od mala hráli, chodili spolu do školky, do školy, všichni byli velcí kamarádi. 

Život běžel jako na drátkách, až přišel rok 2000 a já musela zůstat doma z práce, abych se mohla postarat o maminku. Dochovala jsem ji a zaměřila svou péči na tetu, maminčinu sestru z Olomouce, která ztrácela zrak. Buďto jsem byla já u ní, nebo ona u nás. Také jsme jezdily na rekondice pro zrakově postižené do Skalky u Olomouce, teta jako klient SONS, já jako její průvodkyně. Po tetině smrti jsem se začala po letech věnovat sama sobě – univerzita třetího věku, akademie třetího věku, jóga a keramika. A právě na keramice jsem se znovu po dlouhé době potkala s Katkou. Na základě nabídky učit keramiku ve školkách a školách jsem absolvovala kurz „Pedagog volného času“ a 10 let učila. Skončila jsem ze zdravotních důvodů – vyčerpání.

A znova mi život do cesty „přivál“ Katku. V tu dobu byla předsedkyní klubu SONS Uherské Hradiště. Jednou mě pozvala na jejich výlet a pak i na různé akce. Mně se to zalíbilo. A tak mě nenápadně získala. Směje se, že to není pravda, ale věřte, že je (. Poznala jsem spoustu nových lidí – srdečných, veselých, nádherných! A už jsem zůstala… Setkáváme se jednou týdně. Hrajeme hry, tvoříme, pořádáme výlety a rekondice. Vše je krásné, poučné, kamarádské. Například se Zdenkou Hrtúsovou, kterou znáte z LORMu, jsem jela na rekondici do Pracova s Nadačním fondem Mathilda. Pořádali tam výcvik vodicích psů, také různé hry a výlety. Potkala jsem další úžasné lidi! Další rok už jsme s Mathildou jely tři – já, Zdenka a Katka, a další rok se Zdenkou znovu do Pracova. Při přestupování v Praze do Tábora nás vedl asistent. Nastoupili jsme všichni na jezdicí schody a vyjeli. Naráz se Zdenka začala natáčet na mne. Nejprve jen rukou a pak celým tělem. Neudržela jsem ji, a tak jsme si pomalu lehly na schody. Bylo štěstí, že jsme měly batohy na zádech. Zachránily nás od pádu na hlavu. Takto vleže jsme vyjely až nahoru. Tam nás asistent zvedl. Prohlídly jsme se, kde co máme zraněné. Na rukou a nohou šrámy od schodů a modřiny. Ty schody jely totiž nahoru a madlo dolů. Zážitek, jaký má málokdo, jezdit vleže na schodech (.

Další rekondice byla s organizací LORM v Jaroměřicích nad Rokytnou. Znovu s Katkou i Zdenkou. Zase samí výborní lidé, organizace, program, výlety. Velká spokojenost, vše dopadlo dobře. Tam nás vzal manžel a zpět také. A letos v červnu jsem jela se Zdenkou s LORMem podruhé. Zase vše výborné. Krásně jsme si to všichni užívali a bavili se. Nikdy jsem nepoznala tolik výborných a srdečných lidí! Jsou to velcí bojovníci. Člověk přestane naříkat nad svými drobnostmi. Mě tyto akce velmi těší a naplňují. Nutí mě to pracovat na sobě, abych všechno zvládala.

Tento pobyt jsem však nezvládla. Zaměnila jsem si omylem léky, a už když jsme jeli autobusem na výlet do Tábora a i tam na přednášce, se mi chtělo spát. Vyšla jsem ven, sedla na zídku a probudila se na zemi. Zachránili mě moji noví kamarádi, kteří mě zachytili, takže jsem aspoň nespadla přímo na hlavu. Odneslo to jedno zlomené žebro, ostatní naražené, kdo zažil, chápe… Musím poděkovat paní Petře Zimermanové, ředitelce LORMu, za opatrování, než pro mě přijel manžel, vzorně se o mě starala. Tak skončila moje letošní lormácká rekondice. 
Nevím, co bude dál, zda zvládnu průvodcování i nadále. Jak říkal můj bývalý spolupracovník: „Pane Bože, když jsi mi vzal sílu, vem mi aj chuť!“ 

Na závěr mého povídání bych vám všem, kteří pracujete s potřebnými, kteří pomáháte odborně i lidsky, ať už v SONSu, nebo LORMu, nebo kdekoliv jinde, chtěla říct, že děláte skvělou práci! Jste dobré víly. 

Ale to vy, paní Aničko, také! Ať vám zdraví zase, až na ty „drobnosti“, slouží v plné síle, abyste i nadále mohla druhým rozdávat a současně sobě darovat plnými doušky! 
Zdena Jelínková

šéfredaktorka Doteků
#

SOCIÁLNĚPRÁVNÍ NOVINKY

Nová superdávka

Superdávka je nový typ sociální dávky, kterou zavádí MPSV. Čtyři současné dávky – přídavek na dítě, příspěvek na bydlení, příspěvek na živobytí a doplatek na bydlení – se sloučí do jedné. Žadatel tak bude podávat pouze jednu žádost místo čtyř. Žádost bude možné vyřídit i online. 

Nový systém by měl nabídnout komplexnější podporu domácnostem v tíživé finanční situaci. „Superdávka“ kombinuje jak pomoc s úhradou nákladů na bydlení a živobytí, tak i aktivní podporu v podobě bonusů za práci a řádnou výchovu dětí. Nový systém je podle MPSV navržen tak, aby motivoval a odměňoval žadatele za jejich úsilí stát se soběstačnými. Současně se zaměří na ty, kteří potřebují podporu nejvíce, především na rodiny s dětmi a domácnosti s nižšími příjmy.

OBSAH A SLOŽKY SUPERDÁVKY:

· Bonus na dítě bude poskytován rodinám, jejichž příjem nepřekročí čtyřnásobek životního minima. Jeho výše bude odvozena od celkových příjmů rodiny a počtu nezaopatřených dětí.

· Složka na bydlení: Podmínkou bude platná smlouva k nemovitosti, která odpovídá základním standardům a je využívána domácností k trvalému pobytu. Podpora bude přiznána, pokud výdaje na bydlení přesahují určitou část příjmu, přičemž tato část nesmí překročit uznatelné náklady na bydlení, podobně jako nynější příspěvek na bydlení.

· Podpora pro živobytí bude určena rodinám, jejichž příjem nepřekročí 1,43násobek životního minima. Podpora bude ve výši, která pokryje rozdíl mezi příjmem rodiny a jejich náklady na základní potřeby, přičemž se zohlední odečtení 30 procent na bydlení.
Částky životního minima by se měly zvýšit od 1. ledna 2026. Životní minimum pro jednotlivce se má zvýšit ze 4 860 korun na 5 500 korun.

· Pracovní bonus bude podporovat rodiny, kde jsou členové zaměstnáni. Výše příspěvku bude záviset na pracovních příjmech. Pokud však v domácnosti není nikdo schopný pracovat a je jasné, že pracovní bonus nemůže získat, bude mít tato domácnost výhodu v oblasti bydlení nebo podpory pro děti. Pro nárok na pracovní bonus se započítá také rodičovský příspěvek.

KDO MÁ NÁROK NA SUPERDÁVKU? 

Nárok na superdávku mají osoby, které splní podmínky a také majetkový test. Pokud žadatelé překročí stanovené limity, nebudou mít na dávku nárok.
MAJETKOVÝ TEST SUPERDÁVKY

Majetkový test posuzuje celkovou majetkovou situaci žadatele. Při hodnocení finanční situace domácnosti se bude brát v úvahu množství nemovitostí a vozidel, které vlastní, stejně jako výše úspor na bankovních účtech. Investiční produkty podporované státem, jako je stavební spoření nebo doplňkové penzijní připojištění, se však nebudou započítávat.

Úřad práce se nebude zaměřovat na jednotlivé finanční transakce, ale bude zkoumat aktuální zůstatek na účtech, aby zjistil, zda má žadatel nárok na státní sociální pomoc. Limitem pro maximální částku úspor by třeba v případě jednotlivce měla být částka 200 tisíc korun.
OD KDY SE ZAČNE VYPLÁCET NOVÁ SUPERDÁVKA?

Účinnost nového zákona je 1. října 2025. Ovšem aktuální příjemci dávek obdrží novou kombinovanou dávku teprve od 1. dubna příštího roku. K 1. říjnu 2025 se tyto úpravy budou vztahovat jen na ty, kteří o dávku požádají nově.

(upraveno, kráceno)

Zdroj: https://www.e15.cz/prispevky-a-davky/superdavka
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SOCIÁLNĚPRÁVNÍ NOVINKY
Příspěvek na péči vyřídíte nově přes ČSSZ

Poslanecká sněmovna 4. 6. 2025 ve třetím čtení schválila návrh zákona z dílny MPSV, který výplatu většiny sociálních dávek vázaných na dlouhodobě nepříznivý zdravotní stav převádí pod hlavičku jedné instituce – České správy sociálního zabezpečení. Nově tak budou o příspěvcích na péči a dávkách pro osoby se zdravotním postižením namísto Úřadu práce ČR rozhodovat územní správy sociálního zabezpečení. 

V rámci návrhu byla přijata řada opatření zaměřených na urychlení a zefektivnění správního řízení s ohledem na digitalizaci, což usnadní vyřizování dávek jak osobám se zdravotním postižením, tak jejich rodinám. Změn se dočká také oblast posuzování zdravotního stavu.

„Úprava počítá se sjednocením sociálních dávek podmíněných dlouhodobě nepříznivým zdravotním stavem pod Českou správu sociálního zabezpečení. Chceme vytvořit spravedlivý, efektivní a uživatelsky přívětivý systém. Cílem zákona je výrazné zrychlení a zjednodušení procesu přiznávání finanční pomoci pro osoby se zdravotním postižením. Týká se to příspěvku na péči, příspěvku na mobilitu a příspěvku na zvláštní pomůcku. Zároveň novela přináší změny v posuzování ze strany lékařské posudkové služby,“ uvedl ministr práce a sociálních věcí Marian Jurečka.

Po zapojení odborných nelékařských zdravotnických pracovníků do oblasti posuzování zdravotního stavu, které vedlo od 1. ledna 2023 k personální stabilizaci lékařské posudkové služby, proběhla od 1. ledna 2024 reorganizace 77 okresních správ sociálního zabezpečení na 5 územních správ sociálního zabezpečení. Současně byl zřízen Institut posuzování zdravotního stavu, pod který byla začleněna dosavadní agenda lékařské posudkové služby ČSSZ a okresních správ sociálního zabezpečení.

Osoby se zdravotním postižením si díky úpravě veškeré dávky odvíjející se od posouzení zdravotního stavu vyřídí na jednom místě – územních správách sociálního zabezpečení. Do budoucna se také počítá s možností podat příslušné žádosti a komunikovat s úřadem z pohodlí domova prostřednictvím Klientské zóny Jenda. MPSV však pamatuje i na osoby, které potřebují podporu od zaměstnanců úřadu. Pro ty budou nadále dveře otevřené na kontaktních pracovištích okresních správ sociálního zabezpečení.

Zdravotní stav bude stejně jako dosud posuzován Institutem posuzování zdravotního stavu. Odvolací řízení včetně posuzování zdravotního stavu bude nadále zajišťovat ministerstvo.

„Dojde k rychlejšímu rozhodování v této citlivé oblasti, kde může každý den zpoždění způsobit komplikace pro žadatele a jejich rodiny. MPSV tímto krokem odstraňuje nadbytečnou byrokracii,“ řekl ministr Jurečka.
Zákon by měl nabýt účinnosti 1. 7. 2026.
Zdroj: www.helpnet.cz/aktualne/efektivnejsi-pomoc-pro-lidi-se-zdravotnim-postizenim-poslanci-schvalili-sjednoceni-rizeni-o
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SOCIÁLNĚPRÁVNÍ NOVINKY
Mobilní aplikace Jenda zjednoduší vyřizování dávek

Výrazné zjednodušení a zefektivnění celého procesu podávání žádostí přináší nová aplikace Klientské zóny Jenda, kterou si může každý nainstalovat do svého chytrého mobilního telefonu. Jenda je již dostupný v App Store i Google Play. Klientům aplikace umožní sledovat stav jejich žádostí, které budou mít přehledně na jednom místě. Komunikace s úřady tak bude opět snazší.

„Jenda umožňuje podání žádosti z pohodlí domova tak, aby klient nemusel běhat po úřadech. Nyní v ještě přívětivějším prostředí mobilní aplikace přímo v telefonu nebo jiném zařízení. Klient bude pravidelně informován o stavu svých žádostí. S tím souvisí i skutečnost, že doba vyřízení žádosti se významně zkrátí,“ uvedl ministr práce a sociálních věcí Marian Jurečka.

Mezi hlavní výhody mobilní aplikace patří přehled klientských služeb. Všechny žádosti a příspěvky najde klient na jednom místě. Díky správě účtů bude moci upravovat a aktualizovat své osobní údaje a provádět nastavení účtu přímo z aplikace. V rámci notifikací a upozornění navíc bude žadatel vždy včas informován o důležitých událostech a případných změnách.

„Klient si navíc může být jistý, že jeho data jsou chráněna nejmodernějšími bezpečnostními technologiemi,“ ujistil vrchní ředitel Sekce informačních technologií MPSV Karel Trpkoš.

Mobilní aplikace Jenda zaručuje bezpečné a rychlé přihlášení a umožňuje nahrávání dokumentů přímo z telefonu. Podání žádosti například o rodičovský příspěvek nezabere déle než tři minuty. Vyřídit přímo v aplikaci klienti můžou také žádost o příspěvek na bydlení, přídavek na dítě nebo zápis do evidence uchazečů o zaměstnání.

MPSV touto mobilní aplikací navazuje na úspěšnou digitalizaci. Celkem bylo přes Klientskou zónu Jenda podáno již 424 168 žádostí. Téměř 40 % všech žádostí je tak u digitalizovaných agend vyřizováno online z domova.
(kráceno)

Zdroj: www.helpnet.cz/aktualne/jenda-je-nove-i-mobilni-aplikaci-vyrizovani-davek-prispevku-bude-zase-o-neco-jednodussi
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SOCIÁLNĚPRÁVNÍ NOVINKY

Institut dříve vysloveného přání

Náš právní řád umožňuje připravit dokument zvaný „dříve vyslovené přání“. V něm může každý specifikovat své požadavky pro případ, že o léčbě není schopný rozhodovat sám. 
Institut dříve vysloveného přání je upraven v zákoně č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách a podmínkách jejich poskytování. Ten navazuje na Úmluvu o lidských právech a biomedicíně z roku 2001. S pojmem pracuje i občanský zákoník. V § 98 je řečeno, že při zásahu do lidské integrity se vezme zřetel na známá dříve vyslovená přání člověka, kterého se to týká.

CO JE DŘÍVE VYSLOVENÉ PŘÁNÍ?

Tento pojem označuje projev vůle osoby, která předem rozhoduje o tom, jakou léčbu si v budoucnu přeje a jakou ne. K dříve vyslovenému přání se přihlíží v momentě, kdy pacient o průběhu léčby není schopen rozhodovat sám. Taková situace nastává například tehdy, ocitne-li se v kómatu nebo trpí syndromem demence. Dříve vyslovené přání může zahrnovat souhlas či nesouhlas s resuscitací, plicní ventilací nebo se zavedením výživové sondy.

KDO HO MŮŽE SEPSAT?

Dříve vyslovené přání může být pořízeno kýmkoliv, kromě osob s omezenou svéprávností a nezletilých. Nemusí se tudíž jednat pouze o pacienta, který je již v pokročilém stádiu nemoci.

JAKÉ MÁ NÁLEŽITOSTI?

Rozlišujeme dvě varianty. První je předběžná, kterou člověk sepíše preventivně před přijetím do zdravotnického zařízení nebo zahájením léčby. Druhá varianta se pořizuje v průběhu hospitalizace a týká se především zdravotních služeb zajišťovaných poskytovatelem zdravotní péče.

První varianta:
· sepisuje se ve spolupráci s lékařem
· musí mít vždy písemnou formu s úředně ověřeným podpisem pacienta
· povinnou součástí je písemné podepsané poučení o důsledcích rozhodnutí
· má neomezenou platnost, nicméně se změnami zdravotního stavu a pokrokem v medicíně je vhodné dříve vyslovené přání aktualizovat

· je dobré vyhotovit několik kopií – jednu kopii pro sebe, druhou založit do zdravotní dokumentace u svého obvodního lékaře případně ošetřujícího specialisty a další kopii ponechat u osoby blízké, která by ji v případě potřeby předala zdravotníkům

Druhá varianta:
· sepisuje se při přijetí do zdravotnického zařízení nebo kdykoliv v průběhu hospitalizace
· činí se o ní záznam do zdravotnické dokumentace
· musí obsahovat identifikaci pacienta a lékaře 

· obsahuje podrobné poučení o důsledcích rozhodnutí, datum a čas sepsání, podpis pacienta, lékaře a svědka

· tento dokument je závazný pouze pro daného poskytovatele zdravotních služeb a platí i pro jakoukoliv další hospitalizaci v tomto zařízení   
CO NESMÍ OBSAHOVAT?
· dříve vyslovené přání nesmí nabádat k takovým postupům, jejichž výsledkem je aktivní způsobení smrti
· splnění dříve vysloveného přání nesmí ohrozit jiné osoby
Pokud by doktoři pacientovo přání znali, a bezdůvodně se jím neřídili, může se jednat o neoprávněný zásah do lidské integrity. V tomto případě by bylo možné obrátit se na soud a požadovat finanční odškodnění. Toto právo má sám pacient i jeho blízcí.

V praxi bude ale záležet na tom, jak přesně a výkladově jednoznačně bude dokument formulován. Lékař jej může odmítnout respektovat, pokud od jeho vzniku uplyne příliš dlouhá doba a léčebné metody se mezitím zlepší. Lze totiž předpokládat, že pokud by pacient o nových léčebných postupech věděl, dříve vyslovené přání by nesepsal. Důvody, které vedly k nenaplnění přání pacienta, jsou vždy součástí jeho zdravotnické dokumentace.

(upraveno, kráceno)
Zdroj: https://www.cesivpravu.cz/blog/nechci-ozivovat-drive-vyslovene-prani-umoznuje-pacientum-odmitnout-lecbu?utm_source=www.seznam.cz&utm_medium=sekce-z-internetu#dop_ab_variant=1257920&dop_source_zone_name=hpfeed.sznhp.box
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PŘÍČINY HLUCHOSLEPOTY

Marfanův syndrom
Marfanův syndrom v důsledku poruchy v genu FBN1 postihuje pojivovou tkáň, která tvoří základní strukturu těla, přičemž poskytuje pružnost a podporu orgánům a tkáním. V důsledku přítomnosti mutace v tomto genu mohou být pojivové tkáně oslabené, což může vést k různým zdravotním problémům. Výskyt tohoto onemocnění se odhaduje na 1 z 5 000 až 10 000 jedinců bez ohledu na pohlaví. Z hlediska genetiky se Marfanův syndrom dědí autozomálně dominantním způsobem. Znamená to, že pokud jeden z rodičů trpí tímto onemocněním, existuje 50% pravděpodobnost, že jím bude postiženo i jeho dítě. Kromě možnosti přenosu tohoto onemocnění z rodiče na potomka existuje i šance, že se zdravým rodičům narodí dítě s Marfanovým syndromem, a to v důsledku vzniku spontánní mutace ještě před početím ve spermiích nebo vajíčkách.

U každého postiženého jedince se Marfanův syndrom projevuje různými způsoby a v jakémkoliv věku. Pojivové tkáně plní svou neodmyslitelnou roli v celém těle, a když jsou oslabené, projevuje se to širokým spektrem symptomů a zdravotních komplikací. Klinické příznaky se proto mohou lišit i mezi několika postiženými jedinci v rámci jedné rodiny. Mezi ty nejzávažnější a život ohrožující problémy patří rozšíření a následné roztržení aorty. Dále může docházet k nepravidelnému srdečnímu rytmu či ke vzniku aneurysmatu. Marfanův syndrom výrazně ovlivňuje i svalově-kosterní systém, přičemž pro lidi s tímto onemocněním je typická vysoká štíhlá postava s dlouhými končetinami a prsty. Postižený může být i zrakový systém (dislokace oční čočky), plíce a kůže.

Vzhledem k tomu, že Marfanův syndrom je výlučně geneticky podmíněné onemocnění, strava, životní styl ani pravidelná sportovní aktivita nemají vliv na rozvoj onemocnění. Z tohoto důvodu může být klíčové znát predispozici pro rozvoj Marfanova syndromu, aby se předešlo vážným komplikacím. Pravidelné kontroly u specialistů mohou odhalit zdravotní problémy v počátečním stádiu, monitorovat zdravotní stav a případně začít se symptomatickou léčbou mnohem dříve. Pokroky v medicíně v současnosti umožňují pacientům s Marfanovým syndromem vést plnohodnotný život. Pozornost je nutné věnovat i těhotným pacientkám s Marfanovým syndromem, a to z důvodu rizika roztržení aorty a ohrožení svého života a také života plodu.

Zdroj: https://dnaera.com/cs/blog/marfanuv-syndrom-nepritel-s-elegantni-postavou/?utm_term=&utm_campaign=&utm_source=adwords&utm_medium=ppc&hsa_acc=8878441025&hsa_cam=20539655415&hsa_grp=&hsa_ad=&hsa_src=x&hsa_tgt=&hsa_kw=&hsa_mt=&hsa_net=adwords&hsa_ver=3&gad_source=1&gclid=EAIaIQobChMIzorPv_zViAMVxZaDBx0pnRvVEAAYAiAAEgIV5PD_BwE
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Nezapomínejte na preventivní vyšetření
Nejnovější celorepublikový průzkum odhalil, že Češi v otázkách prevence zase tak zodpovědní nejsou – téměř polovina respondentů přiznala, že neví, na jaká vyšetření má v rámci zdravotního pojištění nárok a k jakým odborníkům by měla pravidelně docházet. Dopad zanedbávání prevence může být ale velmi závažný nejen pro lidské zdraví, ale také pro zdravotní systém.

Výsledky průzkumu realizovaného v lednu prostřednictvím aplikace Instant Research agentury Ipsos pro SYNLAB laboratoře potvrdily, že pod pojmem zdravotní prevence si většina dotazovaných představí preventivní prohlídky u lékařů (např. praktický lékař, stomatolog, gynekolog), které slouží ke kontrole zdravotního stavu a zahrnují i laboratorní vyšetření. Přesto necelá polovina respondentů (46 %) neví přesně, na co konkrétně má nárok a ke komu pravidelně docházet. Každý pacient má přitom možnost si u svého praktického lékaře nebo zdravotní pojišťovny zjistit, o jaká vyšetření se konkrétně jedná a jak často na ně docházet.

Podle údajů Oborové zdravotní pojišťovny přišlo na preventivní prohlídku k praktickému lékaři v posledních dvou letech celkem necelých 48 % jejích klientů – v roce 2021 to bylo 23,4 % a v 2022 pak 24,5 %. Jednou za dva roky mají totiž Češi nárok na tuto prohlídku zdarma v rámci veřejného zdravotního pojištění.
PREVENCE ZAHRNUJE I LABORATORNÍ VYŠETŘENÍ
Důležitou součástí preventivních prohlídek jsou také laboratorní vyšetření. „Jedná se například o vyšetření hladiny cholesterolu, triglyceridů a cukru. U těchto vyšetření je důležité pravidelné sledování výsledků pro předcházení nejrozšířenějších onemocnění, označovaných jako civilizační – diabetes, onemocnění cév a obezita,“ upřesňuje MUDr. Pinterová.

Cílem je odhalit onemocnění ve stadiu, kdy jsou léčitelná. Vyšetření mohou pomoci sledovat možnost vzniku a vývoje onemocnění, která jsou pro danou osobu riziková z hlediska rodinného výskytu. Dále onemocnění, která zpočátku probíhají skrytě, bez klinických projevů, případně když má člověk jen nevýrazné a obecné potíže. Může se jednat například i o celkovou únavu organismu, která může lékaře nasměrovat na další, již cílená vyšetření. MUDr. Pinterová dodává: „Další důležitá laboratorní vyšetření jsou zaměřena na prevenci onkologických onemocnění. Konkrétně se jedná o PSA testy pro rakovinu prostaty a dále o vyšetření okultního krvácení ve stolici pro časný záchyt nádoru tlustého střeva. Tyto testy je doporučeno vykonávat s ohledem na věk a pohlaví. Jejich interval pro provádění je dán systémem preventivních prohlídek.“
JAK ČEŠI PŘISTUPUJÍ KE SVÉMU ZDRAVÍ?
Ačkoliv se polovina dotazovaných snaží o své zdraví dbát občasným sportováním a zdravějším stravováním, více než 60 % přiznalo, že se o sebe starají méně a mohli by na životním stylu více zapracovat. Přesto mnoho z nich opomíjí, že součástí péče o zdraví by měly být taktéž preventivní prohlídky. Necelá třetina pacientů navíc spoléhá na to, že je praktik do své ordinace pozve, a na prohlídky nechodí z vlastní iniciativy. Péče je přitom ale na nich, a ne na lékaři.

Známým faktem je, že ženy se o své zdraví starají více než muži. To potvrzují také výsledky průzkumu, kdy pouze 4 % mužů potvrdilo pravidelnou návštěvu urologa. Rakovina prostaty je přitom v současnosti druhým nejčastějším nádorovým onemocněním u mužů. Zpočátku se nijak neprojevuje, lze ji ale odhalit preventivním vyšetřením. Nádorových screeningů se pravidelně účastní jen 20 % pacientů ve věkové skupině nad 45 let. Naopak 83 % dotazovaných žen dochází na pravidelné prohlídky ke gynekologovi.

PROČ LIDÉ NA PREVENCI NECHODÍ?
Pětina lidí na preventivní vyšetření k lékaři nejde, pokud nemají žádné potíže. Pacienti by o své zdraví však měli pečovat pravidelně již od mládí, kdy lze včasnou diagnostikou či pravidelným pozorováním zabránit vzniku vážných zdravotních komplikací. „Mnoho lidí si neuvědomuje, že ačkoliv na svém těle nepozorují přílišné změny či zdravotní problémy, neznamená to, že se nemohou potýkat s vážným onemocněním. Řada z nich je bezpříznaková a projeví se až ve vážném stádiu. Následná snaha o rychlé vyléčení dlouhodobě zanedbávaného problému je poté mnohem méně účinná a nese s sebou následky,“ vysvětluje MUDr. Pinterová. Například vysoké hodnoty krevního tlaku, cholesterolu a krevního cukru zrychlují průběh aterosklerózy. Jedná se o postupné ukládání tuku na stěnách cév a tím dochází k jejich zužování. Pokud se na onemocnění nepřijde včas, může dojít k mozkové mrtvici či infarktu myokardu.
Za nízkou návštěvností ordinací nejen praktických lékařů může být mimo jiné i časová vytíženost pacientů. Část lidí ve věku od 18 do 53 let přiznala, že na preventivní prohlídku zkrátka nemá čas. Základní preventivní prohlídka přitom není nijak časově náročná, mluvíme o cca 30 minutách. Tuto problematiku se snaží řešit i samotní zaměstnavatelé, kteří motivují své pracovníky formou zdravotních balíčků jako benefitu.
(kráceno)

Zdroj: https://zena-in.cz/clanek/na-co-mame-narok-u-preventivnich-vysetreni-polovina-z-nas-nevi
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Kdo vám může předepsat lázně a jak probíhá schvalování?

Lázeňská léčebně rehabilitační péče (dále jen „lázně“) je z veřejného zdravotního pojištění hrazena, pokud jde o nezbytnou součást nějakého léčebného procesu.

Abyste si lázně nemuseli hradit celé sami, musí vám je doporučit a napsat váš ošetřující lékař na základě posouzení vašeho aktuálního zdravotního stavu. 
NÁVRH NA LÁZNĚ MŮŽE PODAT:

· registrující všeobecný praktický lékař na doporučení odborného lékaře (ambulantního specialisty)
· ambulantní lékař příslušné odbornosti podle daného onemocnění pacienta (ambulantní specialista) – např. ortoped, neurolog, onkolog
· ošetřující lékař při hospitalizaci pacienta v nemocnici (ve zdravotnickém zařízení)
Návrh pak posílá vaší zdravotní pojišťovně ke schválení, přičemž podmínky úhrady lázní pro děti a dospělé jsou stejné pro všechny zdravotní pojišťovny.
JAK DOCHÁZÍ KE SCHVALOVÁNÍ LÁZNÍ
Zdravotní pojišťovna posuzuje návrh na lázně a jejich úhradu podle zákona č. 48/1997 Sb. o veřejném zdravotním pojištění a jeho Přílohy č. 5 (Indikačního seznamu pro lázeňskou léčebně rehabilitační péči). V této příloze jsou specifikovány jednotlivé indikace – tzn. nemoci a stavy, při kterých lze poskytnout, resp. hradit z veřejného zdravotního pojištění lázeňskou léčebně rehabilitační péči. Stanovena je délka léčebného pobytu, možnost jeho prodloužení, možnost opakování lázeňské léčby a intervaly pobytu. Zdravotní pojišťovna se k návrhu na lázeňskou péči vyjadřuje do 30 dnů od obdržení návrhu (u komplikovanějších případů ale může být lhůta prodloužena na dvojnásobek).

Splníte-li všechny podmínky pro úhradu lázní z veřejného zdravotního pojištění, je návrh schválen. Schválený návrh pak zdravotní pojišťovna posílá do lázeňského zařízení, které je v návrhu uvedeno na prvním místě. Pokud tyto lázně mají volný termín, vyrozumí pacienta zasláním tzv. „předvolání“ nejpozději do 5 dnů přede dnem určeného nástupu k lázeňskému léčení. Lázně současně pacienta informují o průběhu lázeňského léčení (kde se bude v lázních hlásit, co je třeba mít s sebou, že musí být na celou délku lázeňského léčení vybaven léky, které trvale užívá) a možnostech nadstandardních služeb s výší úhrady. Pokud by došlo k tomu, že lázně, které jsou v návrhu uvedené jako první, pro vás nemají k dispozici v časovém rozmezí daném platností návrhu volné lůžko, musí celý návrh odeslat do lázeňského zařízení uvedeného na druhém místě. Proces se případně opakuje až po lázně vedené v návrhu jako poslední v pořadí. Pokud by ani lázně uvedené jako poslední v pořadí volné lůžko neměly, musí pak odeslat návrh zpět zdravotní pojišťovně, která danou situaci bude řešit.
JAK JE TO U LÁZNÍ, NA KTERÉ SI PŘISPÍVÁTE ZE SVÉHO? 

U tzv. příspěvkové lázeňské léčebné rehabilitační péče, kdy zdravotní pojišťovna hradí standardní léčení, ale ostatní výdaje za pobyt (ubytování a stravu) si musíte zaplatit sami, zpravidla zasílá zdravotní pojišťovna schválený návrh přímo vám spolu se seznamem lázní, ze kterých si vyberete sami. Pacient si domlouvá nástup přímo s vybraným lázeňským zařízením. U příspěvkové lázeňské péče je stanoven termín nástupu na léčení nejpozději do šesti měsíců ode dne schválení návrhu zdravotní pojišťovnou. 
CO DĚLAT, KDYŽ VÁM LÁZNĚ ZAMÍTNOU? 

Pokud zdravotní pojišťovna návrh na lázně zamítne, odesílá vám a ošetřujícímu lékaři rozhodnutí se zdůvodněním rozhodnutí a poučení o možnosti odvolání do 15 dní (od doručení tohoto rozhodnutí pojištěnci). Podat odvolání můžete přímo vy nebo i vámi zplnomocněná osoba.

NÁVRH NA LÁZEŇSKOU PÉČI
Samotný návrh musí obsahovat náležitosti, bez kterých ho nelze úspěšně podat. Z návrhu musí být patrné, co požadujete, a dále musíte přiložit řadu příloh:

· doporučení
· lékařská zpráva 

· důležitá anamnestická data 

· aktuální zdravotní potíže a onemocnění
· výsledky laboratorních a popřípadě dalších vyšetření
· jiné informace související s lázeňskou péčí apod.

Doporučení je minimálně v rozsahu odborného nálezu, pro který se doporučuje lázeňská léčba. Může být uvedeno přímo v návrhu na lázeňskou péči nebo může být přiloženo jako lékařská zpráva.
(upraveno, kráceno)

Zdroj: https://www.mesec.cz/aktuality/lazne-kdo-vam-je-muze-predepsat-a-jak-probiha-schvalovani/?utm_medium=sekce-z-internetu&utm_source=www.seznam.cz#dop_ab_variant=0&dop_source_zone_name=hpfeed.sznhpnative.box
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Vidět neviděné

Tři středoškolští studenti, Jakub Aldorf, Patrik Švoma a Jakub Kužel z VOŠ a SPŠ Žďár nad Sázavou, vyhráli loňský ročník soutěže Solve for Tomorrow (solvefortomorrow.cz), kterou pořádá společnost Samsung. A protože jejich vítězný projekt VisionNex je zaměřený na pomoc zrakově postiženým lidem, vzal je Samsung za odměnu na Paralympijské hry do Paříže. 
SAMSUNG HLEDÁ TALENTY

„Solve for Tomorrow je globální projekt Samsungu, který realizujeme už od roku 2010,“ vysvětluje Zuzana Mravík Zelenická, manažerka společenské odpovědnosti (CSR) Samsungu. „V současnosti je do něj zapojeno přes 60 zemí a počet stále roste. Naše pobočka organizuje společnou soutěž pro české a slovenské studenty středních škol. Jde o vzdělávací program, v němž studenty učíme rozvést myšlenku od prvotního nápadu až do fáze prototypu. Studenti si sami zvolí konkrétní problém, který chtějí rozlousknout, a pomocí technologie a inovací pro něj navrhnou řešení. Program trvá zhruba osm měsíců a během té doby s účastníky pracujeme. Finální produkt může být buď funkční výrobek, vizualizace, nebo detailní popis toho, jak by konečný produkt, služba či aplikace měly fungovat.“
VISIONNEX POMŮŽE NEVIDOMÝM

Přestože jde o soutěž Samsungu, účastníci nejsou omezeni používáním technologií této společnosti. Samsung jen dává návod a prostor pro realizaci. V Česku a na Slovensku má program Solve for Tomorrow již čtyřletou tradici. Funguje formou postupové soutěže. Studenty do ní nominují buď školy, nebo se mohou nominovat sami.

Druhá varianta platí i pro výherce ročníku 2023/24. Ti se jako tým do soutěže přihlásili s inovativní pomůckou pro zrakově postižené, kterou nazvali VisionNex. „Vytvořili jsme systém, který dokáže rozpoznávat objekty v okolí uživatele,“ vysvětluje Jakub Aldorf. „Využíváme platformu

Open CV, která je schopna velmi přesně rozpoznávat a popisovat objekty, popis se převádí na syntetický hlas, který se přehraje uživateli.“
Vynález jsme si v praxi vyzkoušeli na pařížské ulici Champs-Élysées. VisionNex na první pohled vypadá jako neprůhledné brýle, vytištěné z černého plastu na 3D tiskárně. „Snažili jsme se být co nejdiskrétnější,“ říká Jakub Kužel. „V pravé obroučce je nenápadně umístěné tlačítko, zatímco v levé očnici je zabudována miniaturní kamera. Zařízení je kabelem propojeno s laptopem.“ Princip zařízení je jednoduchý, ale účinný. Uživatel si nasadí brýle, zaměří se na objekt nebo scénu, kterou chce „vidět“, a stiskne tlačítko na obroučce. Kamera zachytí snímek a software začne pracovat na jeho analýze.
OHROMUJÍCÍ DEMONSTRACE

Patrik si na ulici nasadil brýle a zamířil k výloze s elektronikou. Po stisknutí tlačítka a zhruba deseti sekundách syntetický hlas z laptopu popsal, že vidí skrz skleněnou stěnu do obchodu s elektronikou, kde jsou vystaveny nejnovější modely smartphonů a tabletů. Před výlohou stojí dva zákazníci, muž v modré košili a žena v červených šatech. Přesnost popisu byla doslova ohromující. Další demonstrace zahrnovala popis konferenční místnosti s lidmi a nábytkem včetně detailů, jako je židle z průhledného plastu.

Studenti přiznávají, že na projektu je stále co zlepšovat, že je pomalý, kabelem propojený s počítačem a ovládání pomocí tlačítka také není ideální. Ovšem jde stále o prototyp. Plánují přidat funkci rozpoznávání lidí a zlepšit kontextové porozumění, aby VisionNex lépe chápal prostředí uživatele. V budoucnu by mohlo být zařízení propojeno s head-up displejem, který by uživateli vizualizoval informace přímo před očima.

INSPIRACE A PŘÍLEŽITOSTI

Na paralympijských hrách studenti navštívili finálový zápas ženského goalballu, což je míčová hra pro zrakově postižené. Dvě tříčlenná družstva hází míč s rolničkou proti brance soupeřů, kteří míč chytají pouze po sluchu. Studenti zavítali také do olympijské vesničky a měli možnost vidět, jak sport a technologie mohou překonávat bariéry. Po setkání s paralympijskými sportovci si odnášeli nové nápady pro potenciální využití jejich technologie. Cesta týmu VisionNex ze Žďáru nad Sázavou až na světovou scénu Paralympijských her v Paříži je důkazem toho, že i malé nápady mohou přinášet velké změny.

SETKÁNÍ S KAPITÁNKOU

Studenti ze Žďáru nad Sázavou se během pobytu v Paříži setkali také s kapitánkou jihokorejského ženského goalballového týmu Heejin Kim. V šesti letech onemocněla glaukomem a téměř oslepla. Nyní je inspirativním příkladem překonávání zrakového postižení. Kromě sportu se věnuje muzikálovému herectví. Heejin nám řekla, že v každodenním životě moc technologických pomůcek pro své postižení nepoužívá, ale velmi ráda by je vyzkoušela. Potvrdila nám, že je tu velký prostor pro nové technologické vynálezy určené handicapovaným lidem.
(upraveno, kráceno)

Zdroj: https://www.abicko.cz/clanek/precti-si-technika/32219/videt-nevidene-cesti-studenti-vynalezli-bryle-pro-nevidome.html?utm_medium=sekce-z-internetu&utm_source=www.seznam.cz#dop_ab_variant=0&dop_source_zone_name=hpfeed.sznhpnative.box
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OSOBNOSTI ZE SVĚTA HLUCHOSLEPÝCH

Jessica Kellgren-Fozard
V tomto čísle Doteků vám představíme mladou dámu aktivní na sociálních sítích – influencerku Jessicu Kellgren-Fozard (36 let). Jessica má sluchové postižení (používá sluchadla), trpí vzácnou autoimunní a nervovou poruchou (Ehlres-Danlos syndrom a postulární ortostatická tachykardie). Kromě ztráty sluchu také nevidí na jedno oko a v roce 2023 jí bylo diagnostikováno ADHD. Vzhledem k nevyzpytatelnosti chronických onemocnění musí v některých dnech použít invalidní vozík nebo trpí velkými bolestmi. Jindy se může pohybovat samostatně. Nikdy neví, jak se bude druhý den cítit, a proto říká: „Teď musím dělat to, co mě baví. Nemůžu jen čekat.“
Jessica se narodila v Londýně a vyrůstala v Bristolu. První příznaky onemocnění se začaly objevovat v pubertě. Velkou část svého dospívání strávila v nemocničním pokoji nebo doma zavřená v pokoji. Vzhledem k tomu, že její postižení není vždy viditelné na první pohled, čelila během svého života spoustě nedorozumění, např. obvinění, že je nekomunikativní. Po střední škole vystudovala vysokou školu v oboru filmová studia, kde získala bakalářský titul. 

Nyní žije ve městě Brighton ve Velké Británii se svojí ženou Claudií. Mají spolu syna Ruperta a nedávno narozená dvojčata Augustu a Theodoru. Je vášnivou milovnicí módy starého Hollywoodu a prezentuje se okouzlujícím vintage stylem. Její vzhled je pro ni důležitý, protože, jak sama říká, je to jediná část jejího těla, nad kterou má kontrolu. 

Videa na YouTube začala vytvářet od roku 2011. Chtěla se podělit o své zkušenosti a zároveň veřejnosti představit a vysvětlit blíže život lidí s postižením. Sama totiž byla překvapená, že lidé lépe přijímali, že je homosexuální, než to, že má postižení.

Na sociálních sítích je nyní známá jako „Jessica Out of the Closet“. Jménem tak odkazuje na to, že neskrývá svoji homosexualitu a zároveň otevřeně hovoří o životě s postižením. Jednoduše jde s pravdou ven. Na sociálních sítích sdílí své příběhy a zkušenosti s humorem a s velkou dávkou pozitivity. Nechce jen bavit, ale chce také předávat informace a vzdělávat. Její nejčastější témata jsou život s postižením a s chronickým onemocněním, podpora LGBTQ+ komunity, důležitost inkluze a mnoho dalších. Na YouTube můžete vidět i videa z jejího rodinného života, kde mluví například i o tom, jak svého syna seznamuje se znakovým jazykem a jak dětem přiblížit svět lidí s postižením. Svojí aktivitou chce také inspirovat ostatní lidi se zdravotním postižením, aby žili svůj život plnohodnotně a nevzdávali se svých snů. Vytváří zábavný a vzdělávací obsah zároveň. Je aktivní také mimo online prostředí. V roce 2017 se účastnila panelové diskuse Labouristické strany (pozn. politická strana ve Velké Británii) na téma práva osob se zdravotním postižením. V roce 2018 jí byl udělen čestný doktorát na Univerzitě ve Worchesteru za její úsilí o rovnost pro osoby se zdravotním postižením. 

Její online aktivita nezůstala bez povšimnutí. V roce 2019 jí byla věnována epizoda seriálu na YouTube (The School of Life – Škola života), kde hovořila na téma tajemství štěstí. Od roku 2021 se každoročně umísťuje na předních příčkách žebříčku Shaw Trust Disability Power 100 (každoročně vydávaný seznam vlivných a úspěšných osob s postižením ve Velké Británii). Byla také uvedena na seznamu Diva Power (pozn. Diva je lifestylový magazín zaměřený na lesbické a bisexuální ženy) a v žebříčku Independent a Guardian Pride List. V roce 2021 vyhrála také cenu British LGBT Awards (ocenění pro jednotlivce a organizace, které se věnují tématu LGBTQ+) v kategorii online influencerů. Ve Velké Británii je tak vnímána jako jedna z nejvlivnějších osob v LGBTQ+ komunitě a komunitě osob se zdravotním postižením. Je aktivní na sociálních sítích YouTube, Instagram a TikTok. Ve svých videích používá mluvené slovo, znakový jazyk a anglické titulky. 

Je aktivní mladou ženou, která i přes své velké zdravotní potíže žije plnohodnotný život se svojí vlastní rodinou. Neustále pracuje na tom, abychom se u osob s handicapem nesoustředili pouze na dané postižení. Ale abychom nejdříve viděli konkrétního člověka, který může společnosti mnohé přinést, a postižení brali pouze jako jeho součást. 

Poznámky:
LGBTQ+ je zkratka, která označuje lesby, gaye, bisexuály, trans* osoby a queer. Zároveň se tento termín používá pro označení osob, které se identifikují jako součást sexuálních nebo genderových menšin. 

Influencer je osoba, která má vliv na názory, postoje a chování ostatních lidí, často prostřednictvím sociálních médií nebo jiných online platforem.

Vintage (čti vintidž) styl je designový koncept, který se zaměřuje na estetiku a prvky z minulých dekád, obvykle od konce 19. století do 70. let 20. století. Vyznačuje se používáním originálních doplňků z těchto období, které dodávají interiéru nebo oblečení nostalgický a historický nádech. 
Pro Doteky připravila Lenka Veverková

Zdroj: https://www.bbc.com/news/entertainment-arts-49984494
https://www.jessicaoutofthecloset.co.uk/ 

https://en.wikipedia.org/wiki/Jessica_Kellgren-Fozard
https://blogs.bath.ac.uk/kaleidoscope/2021/02/17/lgbt-history-month-17-28-jessica-kellgren-fozard/
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Centrum pro vzdělávání a výzkum ve Velké Británii
Ve Velké Británii na Birminghamské univerzitě vzniklo Centrum pro vzdělávání a výzkum v oblasti hluchoslepoty. Je to první centrum zaměřené pouze na oblast hluchoslepoty, a proto je jeho vznik velkým milníkem. Díky centru se propojí hluchoslepí, odborníci z vědecké oblasti i z praxe. Kromě osvěty má za cíl vychovat mladé výzkumníky a odborníky, kteří se budou tématu hluchoslepoty věnovat a stanou se hybnou silou pro pozitivní změnu života hluchoslepých. Výzkum se nezaměřuje na lékařskou stránku, ale na psychosociální oblast hluchoslepoty. Zejména na to, jak duální postižení ovlivňuje život lidí a jaká podpora je nejvhodnější. Data, která se z výzkumu získají, budou průkazným podkladem pro další práci. Výzkum bude mimo jiné sloužit k rozšíření povědomí o hluchoslepotě, k informování o službách a pomáhajících organizacích nebo k upozorňování různých výrobců, aby jejich produkty odpovídaly potřebám hluchoslepých. 

Britská organizace hluchoslepých navázala partnerství s Univerzitou v Birmighamu v roce 2019. V roce 2022 byl na univerzitě otevřen vzdělávací program zaměřený na studium hluchoslepoty. Vedoucím kurzu je Dr. Peter Simcock, který nyní povede nově vzniklé výzkumné centrum. Podle jeho slov je důležité mít centrum úzce zaměřené na hluchoslepotu. Problematika neslyšících a nevidomých je více známá, ale hluchoslepota je natolik jedinečná se svými specifickými potřebami, že je potřeba ji zkoumat samostatně. Používá následující přirovnání: když smícháme žlutou a modrou barvu, nezískáme žlutomodrou barvu, ale zelenou. Naprosto novou barvu. Stejně tak nemůžeme poznatky z problematiky neslyšících a nevidomých jednoduše spojit. Je nutné věnovat se poznání a podpoře hluchoslepoty jako samostatné kategorie smyslového postižení. 

Přeložila Lenka Veverková
Zdroj: https://www.bbc.com/audio/play/m0028syp
https://deafblind.org.uk/about-us/research/deafblind-uk-centre-for-education-and-research-at-birmingham-city-university/
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Jihoafrický znakový jazyk se dočkal oficiálního uznání

V Jihoafrické republice byl zestátněn jihoafrický znakový jazyk (SASL), který se stal 12. oficiálním jazykem této země. K významné události došlo 5. března 2025 na konferenci zvané Můj jazyk! Má kultura! Má práva! V Jihoafrické republice žijí cca 4 miliony osob se sluchovým postižením, ale méně než 40 % z nich má přístup k vhodnému vzdělávání nebo zdravotnictví. Zestátnění SASL přispěje k rozvoji lidských práv u neslyšících osob a jazyka samotného. Je to však teprve začátek. Nyní bude potřeba podpora státní správy a jednotlivých neziskových organizací, edukace tlumočníků a integrace neslyšících do všech oblastí života. 

Přeložila Lenka Veverková

Zdroj: https://www.tichezpravy.cz/jihoafricky-znakovy-jazyk-se-dockal-oficialniho-uznani/
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VZKAZY MOUDRÝCH
„Lež oběhne svět dřív, než si pravda stačí obout boty.“
Terry Pratchett (28. dubna 1948 – 12. března 2015)

 anglický novinář a spisovatel, celým jménem Sir Terence David John Pratchett, patří mezi současné nejpopulárnější autory humoristických fantasy románů
#

RECEPTY
Orzo
Milí vařící,

víte, co je orzo? No přece těstovinová rýže. Ve skutečnosti jde o klasické semolinové těstoviny, které se vyrábí z tvrdozrnné pšenice. Tvarem připomínají rýži a zřejmě proto si vysloužily svůj název. Já to do nedávna nevěděla, ještěže mám rádovařící snachy, co se zajímají o moderní kuchyni, jinak bych se asi trvale držela bůčku s knedlo-zelo. Pokud patříte mezi nadšené kuchaře, do orza se v cuku letu zamilujete. My se dnes naučíme jednoduchý receptík, tak zvaně z jednoho hrnce či pánve, chuťově výborný, přípravou nezátěžový. 
Suroviny

čajový hrnek orza

olej

5–6 stroužků česneku

1 cibule
hrst listového (klidně mraženého) špenátu 

mletá sladká paprika
½ l masového nebo zeleninového vývaru (může být z kostky)

kelímek smetany na vaření (možno plnotučné mléko)

tymián (třeba sušený)

bazalka (rovněž tak)

sůl

pepř

hrst strouhaného parmezánu (nebo jiného tvrdého sýru)

Postup

Na oleji osmahneme nasekaný česnek a nakrájenou cibuli, vsypeme orzo, promícháme, přidáme lžičku červené papriky, zalijeme vývarem, osolíme, opepříme, vhodíme lžičku tymiánu a bazalky, přikryjeme poklicí a vaříme na mírném ohni. Po cca 15 minutách je orzo měkké, přidáme  smetanu, špenát a opět pod poklicí necháme chvíli bublat, dokud pokrm nezhoustne a tekutina se nevyvaří. V podstatě ve finále máme takové rizoto. Odstavíme ze sporáku a posypeme sýrem, necháme ještě chvíli přikryté, aby se stačil rozpustit, a je hotovo. Věřte nevěřte, je to mňamka! 

Tak dobré chutnání, neb není nad rychlé, dobré a zdravé papání (.
                                                                                          Zdena Jelínková

šéfredaktorka Doteků
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Časopis Doteky v roce 2025 vychází díky 
podpoře z dárcovského programu společnosti ČEPS, a.s. ve výši 50 000 Kč.
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